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高三第三次月考历史试题
一．选择题（每小题2分，共70分）
1.历史典故“烽火戏诸侯”中，周幽王为博妃子一笑，点燃烽火，诸侯因义务所在，蜂拥而至。这一典故所反映的政治制度是 （　　）
A. 分封制
B. 宗法制
C. 郡县制
D. 世官制
2.历史学家钱穆解释“宰相”由来：“在封建时代，贵族家庭最重要事在祭祀。祭祀时最重要事在宰杀牲牛。象征这一意义，当时替天子诸侯乃及一切贵族公卿管家的都称宰……宰就是掌管杀牛祭祖的。”到了秦汉，家宰变成了国家的政治领袖。宰相的由来，反映了（　　） 

A. 古代贵族家庭十分重视迷信活动
B. 皇权和相权之争是封建时代的顽疾
C. 宗法制对古代政治制度影响深远
D. 祭祀活动随着生产力发展逐渐消失
3.《史记·殷本纪》载：“帝乙长子曰微子启，启母贱，不得嗣。少子辛，辛母正后，辛为嗣。帝乙崩，子辛立，是为帝辛，天下谓之纣。” 这可以说明嫡长子继承制在（　　） 

A. 夏朝已经萌芽
B. 商朝已经出现
C. 西周正式确立
D. 春秋开始瓦解
4.历史学家唐德刚在《晚清七十年》中曾提出“历史三峡论”，将中国历史的社会政治形态发展分为封建、帝制与民治三大阶段。从封建到帝制的第一次转型是指 (　 ) 

A. 王位世袭制取代禅让制
B. 郡县制取代分封制


C. 科举制取代九品中正制
D. 君主立宪制取代封建君主专制
5.中国古代为有效应对水患和北方游牧民族侵扰，被迫采取严格的指令性社会管理方式，并以儒家、法家等学说来论证这种社会管理方式的合理性，以强化指令性管理。这种“指令性社会”管理方式指的是（   ） 

A. 分封制
B. 郡县制
C. 中央集权制
D. 行省制
6.宋代经常出现县官职位空缺，无人愿意履职的现象，即使在江南富庶之地也同样如此。出现这一现象最有可能的原因是（　　） 

A. 中央集权过度，地方权力削弱
B. 文化教育落后，官僚人才缺乏
C. 商品经济发达，弃官从商普遍
D. 经济重心南移，文人弃北趋南
7.有当代学者评论道：它“具有两重性又长期代表中央分驭各地，所握权力大而不专，七百年来给中国社会带来的影响既深且巨。”这里的“它”指 （　　）
A. 郡　　
B. 封国　　
C. 行省　　
D. 内阁
8.秦始皇、唐太宗、明太祖、雍正帝穿越到2014 年畅谈政治。秦始皇说：“我首创了一套沿用2000 多年的政治体制，功劳盖世。”唐太宗说：“我三分相权，相互监督，确保我的独尊地位。”明太祖站起来说：“得了吧，我废除丞相，设立内阁，才感到大权在握的踏实。”雍正帝说：“都别自吹了，只有我才真正实现了皇位世袭、权力至上的梦想。”你认为他们的言论与史实相符的有几位？（　　） 

A. 1　　
B. 2　　
C. 3　　
D. 4

9.康有为在《拟免跪拜诏》中说：“汉制，皇帝为丞相起(立)；晋、六朝及唐，君臣皆坐；唯宋(群臣)乃立，元乃跪，后世从之。” 这一演变所反映的本质问题是（　　） 

A. 中央对地方的管理日益加强　　　
B. 内阁制度日渐成熟


C. 中央的权力日益向皇帝集中　　　
D. 丞相权力日渐削弱
10.“从理论上讲，秦汉以后的皇帝跟西周和西周之前的王有着本质的区别，他不是天下的共主而是独主，是国家所有人惟一的君主。”对材料理解正确的是
（　　） 

A. 共主说明周王实现了高度集权
B. 独主是指皇帝实行地方长官任命制
C. 本质上都以血缘亲疏分配权力
D. 两者在统治方式上并无实质性区别
11.“（雅典）国家公民的权利和义务，是按照他们的地产的多寡来规定的。于是，随着有产阶级日益获得势力，旧的血缘亲属团体也就日益遭到排斥。”材料所指的这一时期（　　） 

A. 实施陶片放逐法确保民主
B. 发放工资和津贴鼓励公民参政
C. 雅典的民主政治确立起来
D. 废除债务奴隶制保障公民权利
12.雅典执政官克里斯提尼重新划定以地域为基础的10个行政选区代替原先的4个血缘部落；中国秦始皇以郡县制代替了分封制。两者都是进步的，主要在于（　　） 

A. 都奠定了民主政治的基础
　　　B. 都加强了中央集权


C. 都打破了贵族势力对政权的控制　　D. 都缓和了社会矛盾
13.“人是善变无常的、优柔寡断的、浅薄无知的、容易被操弄的，而政治是一种精细的艺术，需要智慧和良好判断，这不是每个公民都拥有的特质。”这批判的是 （　　）
A. 隋唐的科举制
B. 雅典的民主制
C. 罗马的法律制度
D. 欧美的代议制度
14.关于罗马法，下列说法不正确的是（　　） 

A. 《十二铜表法》是罗马法的起源
B. 《查士丁尼法典》维护罗马共和国统治
C. 罗马法为调节社会矛盾提供了法律手段
D. 罗马法是对后世影响最广泛的古代法律
１５.在历史发展进程中，人类社会逐步告别“小国寡民”时代，世界从分散走向整体。下列项中，与“小国寡民”相关的是（　　） 

 ①老子向往的理想社会　　　　　②屈原追求的“美政”理想
　③罗马法的基础　　　　　　　　④雅典民主制的重要条件 

A. ①②③    
B. ①③④    
C. ①④    
D. ③④    

16.《大国崛起的文化准备》认为：“一个民族要崛起，要有三个方面的改变：第一是人心的改变；第二是政治制度的改变；第三是器物和经济的改变。”就英国而言，其政治制度改变的特点是 (　 ) 

A. 和平为主、渐进发展　　　　
B. 政局动荡、进程艰难
C. 王朝战争、完成统一　　
　　D. 制定宪法、政党选举
17.美国启蒙思想家潘恩在考察了1832年之前的英国政体时说：“他们是……两种暴政的残余：第一，由国王所体现的君主政体的暴政的残余；第二，由上议院所体现的贵族政治暴政的残余。”由此可以发现1832年的议会改革的主要意义在于 （    ）
A. 君主权力开始受到议会限制
B. 贵族退出议会政治活动
C. 中小资产阶级取得了选举权
D. 工人阶级取得了一定选举权
18.在资产阶级革命时代，英国通过了《权利法案》、美国制定了1787年宪法，法国通过了1875年宪法。这说明 （    ）
A. 以法律手段限制王权是这些国家革命的共同举措
B. 以立法形式巩固革命成果是这些国家的相同手段
C. 革命后工业资产阶级获得了独掌政权的法律地位


D. 资本主义制度已经在欧美得以普遍的确立和推广
19.根据美国1787年宪法规定，军事、外交是联邦专有权，教育和治安是州专有权，征税是联邦与州共有的权力。这一规定 （   ）
A. 构建了联邦政府完整的权力结构
B. 满足了人民群众对民生权利的要求
C. 建立了中央集权制的民主共和国
D.较好地处理了联邦政府与各州之间的关系
20.顾准认为西方近代两股潮流产生两种风格各异的政治传统：一是经验主义，“一寸一寸前进”“螺旋上升”，沉着事功。二是理想主义，动辄革命，狂飙突起。理想主义的典型国家是(   ) 

A. 法国    
B. 英国    
C. 美国    
D. 德国
21.在德意志帝国里，将军的地位高于政治家，议员都被讥笑为“绵羊脑袋”。德皇威廉二世发出的第一道圣谕就是“致我的军队”。将军的地位“至高无上”的直接原因是（    ）    

A. 王朝战争统一了德国        
B. 希特勒妄图称霸世界
C. 军国主义传统的影响
           D. 资产阶级的力量弱小
22.《南京条约》签订后，清政府并未在国内予以公布颁行，当时连清朝办理“夷务”的官员都“未见其文”，社会各界对条约具体内容更是缺乏了解。第二次鸦片战争后，咸丰帝颁发上谕，准允将《天津条约》、《北京条约》印刷成册，颁发各省。这说明（   ） 

A. 第一批不平等条约对中国社会影响有限


B. 闭关锁国体制对不平等条约有抵制作用
C. 清政府对条约体制从不接受到逐渐认同


D. 列强的侵略促进了清政府政治公正透明
23.“言辞的崇高与行为的凶暴，平等的许诺与行权的森严，恰成对比，越来越令渴望解脱的贫民失望。”材料中描述的事件是（   ） 

A. 太平天国运动    
B. 维新变法    
C. 义和团运动    
D. 辛亥革命    

24.“道光后期以来，满清王朝曾在抵御外侮的旗帜下领导过多次民族战争。……这是一个转折点，在西太后身上，民族战争失败的同时又意味着民族抵抗意识的全部丧失。”与“转折点”直接相关的不平等条约是（    ） 

A. 《南京条约》       
B. 《北京条约》
C.  《马关条约》      
D. 《辛丑条约》
25.中国近代社会变迁并不是在封建社会母体中逐渐孕育并启动的，而是在早期资本主义国家的威胁和侵略下，被迫中断自身历史的发展进程，移入资本主义的生产方式，进而开始由传统向近代转变的。材料说明了中国近代历史发展的特点是（   ） 

A. 外源性              
B. 地区差异性    

C. 艰巨性和不彻底性    
D. 殖民化与社会转型同步性    

26.为了限制袁世凯独裁，维护民主共和制，《中华民国临时约法》特别规定（  ） 

A. 实行责任内阁制    
B. 实行三权分立的政治体制  

C. 实行总统制     
D. 实行君主立宪制    

27.《共产党宣言》说：“圣西门、傅立叶、欧文等人的体系……看到了阶级的对立，以及占统治地位的社会本身中的瓦解因素的作用。但是，他们看不到无产阶级方面的任何历史主动性，看不到它所特有的任何政治运动。”这段话反映了（　　） 

A. 社会主义从理论到实践的必要性    
B. 社会主义从空想到科学的必要性    

C. 资本主义从发展到灭亡的必然性    
D. 工人运动从自发到自觉的必然性    

28.十月革命期间，全俄工兵代表苏维埃第二次代表大会及时解决了俄国民众最关心的问题，其措施是（　　） 

A. 宣布推翻资产阶级掌权的临时政府    
B. 通过《和平法令》和《土地法令》    

C. 通过了《告工人、士兵和农民书》    D. 选举产生列宁为主席的人民委员会    

29.有学者评论：“抗战之前的中国是传统的、一盘散沙的、领导核心无力而且缺乏代表性的非现代化中国，而抗日战争给中国的历史带来了全新的现代性。”“全新的现代性”是指 （   ） 

A. 抗日战争取得了全面的胜利
      B. 抗战结束促进了现代化建设
C. 战争促进中国民族意识觉醒     
D. 抗日战争促成了全国的统一
30.《中国人民政治协商会议共同纲领》规定：“对于国民党政府与外国政府所订立的各项条约和协定，中华人民共和国中央人民政府应加以审查，按其内容，分别予以承认，或废除，或修改，或重订。”体现此规定精神的外交政策是…（    ） 

A. 一边倒    
B. 另起炉灶    
C. 不结盟    
D. 和平共处五项原则    

31.“就在21世纪的钟声即将敲响之前，从神州大地上消除了最后一块帝国主义侵略造成的殖民地的残痕，完整而彻底地完成了民族独立的历史使命。”完成这一历史使命的根本保证是（　　） 

A. “一国两制”的提出    
B. “九二共识”的确定    

C. 中国国际威望的提高    
D. 中国国力的强大    

32.1948年，苏联针对美、英等国分裂德国的措施，切断西柏林与其他美英法占领区的水陆交通，美、英则向西柏林大规模空运物资。这一局面持续近一年之久。这次危机反映出冷战的基本特征是（　　） 

A. 苏联在对峙中处于攻势地位    
B. 美国交替采用对抗与缓和政策    

C. 两德为美苏争夺的前哨阵地    
D. 双方既对抗又避免直接军事冲突    

33.1970年，联邦德国和波兰签订条约，实现了两国关系正常化；签约当天联邦德国总理勃兰特为表示诚意，在华沙犹太人受难者纪念碑前下跪献花。这些外交活动（　　） 

A. 推动了欧洲共同体的扩大    B. 首次确认了德国为战败国    

C. 加速了华沙条约组织解体    D. 有利于缓和欧洲紧张局势    

34.应劭《风俗通义·佚文》述：“牛乃耕农之本，百姓所仰，为用最大，国家之为强弱也。”材料表明（　　）。 

A. 牛耕在农业生产中具有举足轻重的作用     B. 牛耕在当时开始出现     

C. 小农经济自给自足的生产特点     D. 农耕经济在国家中的重要地位     

35.清雍正年间的官窑督造官唐英一方面积极向民间工匠学习制作技法，另一方面也不断摹仿东西洋的彩法。一次出口的瓷器由于毫无创新之处，雍正不报销该瓷器的制作费用，唐英不得不自掏腰包。该材料说明(    ) 

A. 官营手工业最能促进技术创新 B. 官营手工业管理仍然十分严格 

C. 官营手工业管理者要自负盈亏 D. 官营手工业产品主要供应出口 

二、 材料解析题 （ 本大题共4小题，共80分）
36（21分）.为建立独立、民主、统一、富强的新中国，近代先进的中国人进行了不懈的探索。阅读下列材料，回答问题。 

 材料一 如果我们能从今天就醒起来，那么中国前途的命运，还是很大的希望。……我们就是要从革命这条路去走，拿革命的主义救中国。 

——孙中山1924年在广州的演讲 

依据材料一，“拿革命的主义救中国”是要建立什么样的国家？分析未能建立的原因。
 材料二 中华苏维埃共和国是中国共产党领导创建的中国历史上第一个由劳苦大众当家作主的新型国家，是中国共产党建立人民政权的探索和尝试，……当年的中华苏维埃共和国是今天中华人民共和国的雏形，这里是共和国的摇篮。 

——中共赣州市委、赣州市政府《中华苏维埃共和国历史画册》 

依据材料二，怎样理解“中华苏维埃共和国是今天中华人民共和国的雏形”？分析其建立的历史条件。
材料三  1944年9月15日，中国共产党代表林伯渠在国民参政会第三届三次大会上提出：“希望国民党立即结束一党统治的局面，由国民政府召集各党、各派、各抗日部队、各地方政府、各人民团体的代表，开国是会议，组织各抗日党派联合政府。” 这是中国共产党第一次公开地提出建立联合政府的主张。建立联合政府就是要结束国民党的一党专制，实行民主基础上的多党制。 

——谢春涛主编《历史的轨迹：中国共产党为什么能？》 

 （3）材料三表明中国共产党希望建立什么样的国家？新民主主义革命结束后建立起来的新中国是什么性质的？结合所学知识分析变化的原因。    

 37 . （21分）阅读材料，回答问题。 

 材料一  毛泽东说：“用和平方法去达共产目的，要何日才能成功?假如要一百年，这一百年中宛转呻吟的无产阶级，我对之如何处置……任其为三分之一资本家所鱼肉，其何能忍？” 

——《新民学会资料》（中国现代革命史资料丛刊） 

 材料二  中国是一个具有深厚集体主义政治文化传统的国家，在寻求民主的过程中，扩大民众政治参与的起点只能通过组织型参与形式，而非个人型参与形式。中国共产党正确认识了中国政治参与的特点，领导、发动各阶层成立相应的各种组织，并帮助民族资产阶级和上层小资产阶级成立进步的民主党派。 

                   ——摘编自王兵《中国特色政党制度的形成及历史地位》 

 材料三  目前中国正在进行当代最伟大的社会实践……中国定将实现一种特殊的民主，这种民主将考虑到这个大国的社会、文化和经济特点。这种亚洲“社会主义民主”所涉及的是史无前例地继续思考“孔子的公共伦理”，而不是抽象地复制西方资产阶级民主。 

 ——德国《新德意志报》 

 (1) 概括材料一中毛泽东关于中国近代民主革命的认识。 

(2) 根据材料二并结合所学知识，指出中国共产党在近代追求民主过程中的新认识，并分析其原因。 

(3) 材料三所说的“特殊的民主”在建国初期是通过哪些制度来实现的?你如何认识这种“特殊的民主”? 

38. （18分）阅读下列材料： 

    “第一次革命高潮时提出，我们党过去宣传的政权归苏维埃的口号，曾是革命和平发展、使小资产阶级逐渐清除其幻想的口号。现在和平发展和使政权无痛苦地转归苏维埃已不可能，因为政权事实上已经转移到反革命的资产阶级手中。 

     现在只有彻底消灭反革命资产阶级专政才是正确的口号，只有得到贫苦农民的支持，无产阶级才能完成这个任务。” 

——1917年8月《俄国社会民主工党（布）第六次代表大会决议》 

 请完成： 

(1) 材料中的“第一次革命高潮”以及后来完成的“新高潮”分别指哪两次革命? 

(2) 1917年8月前后，布尔什维克党夺取政权的方式有哪两种? 

(3) 为得到贫苦农民支持，布尔什维克党在“新高潮”之初采取了什么措施? 

39（20分）．.阅读下列材料： 

     材料一：杜鲁门总统上任后，继续实现罗斯福的“世界蓝图”，1945年12月29日他在致国会的咨文中郑重宣布：“胜利已使美国人民有经常而迫切的必要来领导世界了。” 

 材料二：苏联在反法西斯斗争中锻炼出一支数量最多、战斗力最强、技术装备精良的军队。战争使苏联领土扩大了60万平方千米。领土的扩大在战略上加强了苏联的地位，对于战后世界的安排，苏联希望在长时间内保持国际和平，以便医治战争带来的严重创伤，恢复并振兴经济。 

 ——《世界史现代史编》 

 请完成： 

(1) 材料一体现了美国怎样的目的？为此1947年杜鲁门提出了什么政策？ 

(2) 材料二表明苏联的实力在二战后有了怎样的变化？针对杜鲁门的政策，苏联采取了什么政策？试举一例说明。 

(3) 以上材料反映的现象对战后国际关系格局产生了怎样的影响？
高三第三次月考历史答案
一．选择题（每小题2分，共70分）
1-5  ACBBC            6-10   ACBCB

11-15  DCBBC          16-20  ACBDA

21-25  ACADD          26-30  ABBCB

31-35  ADDAB

二、 材料解析题 （ 本大题共4小题，共80分）
36.（21分）（1）资产阶级民主共和国。原因：孙中山逝世后，国民党右派叛变革命，大革命失败，没有建立独立、民主的新中国。由于民主资本主义发展不充分，资产阶级共和国道路行不通。
（2）人民当家作主。
历史条件：农村革命根据地和红军力量的壮大;

土地革命的开展得到了人民群众的拥护。
民主联合政府、人民民主专政
原因：国民党坚持独裁、内战反动方针、不得人心；
      解放战争推翻了南京国民政府反动统治；
      土地改革极大调动了广大人民群众生产和革命的积极性；
      中国共产党代表中国人民的根本利益。
37. （21分）（1）认识：无产阶级通过暴力革命推翻资产阶级统治。
（2）新认识：联合民主党派参与政治，建立统一战线，扩大民主范围。
原因：中国的集体主义政治文化传统；民主革命的性质和任务；
国民党独裁统治；民主党派的建立与发展；共产党不断成熟壮大。（任答4点）
制度：人民代表大会制度、民族区域自治制度、中共领导的多党合作和政治协商制度。
认识：立足国情，借鉴西方民主制度的合理成分；
社会主义民主是中国人民的选择；社会主义民主丰富了民主的内涵。
社会主义民主对人类政治文明的发展做出了贡献。
38. （18分）．（1）分别指二月革命和十月革命
   （2）一种是和平过渡，一种是武装起义
   （3）没收地主的土地分配给农民耕种；与德国停战，退出一战。
39（20分）．（1）目的：攫取世界霸权。政策：杜鲁门主义。它是冷战开始的标志。
（2）变化：二战后，苏联的经济实力虽逊于美国，但军事和政治实力大大提高，成为唯一能与美国抗衡的力量。政策：针对美国的冷战政策，苏联等社会主义国家进行了针锋相对的斗争。如：面对美国的封锁和威胁，苏联帮助东欧各国恢复经济，成立了经济互助委员会和华约组织。
（3）在美苏实力均势的基础上，雅尔塔体系建立，奠定了两极格局的基础；美国推行的冷战政策和苏联等社会主义国家针锋相对的斗争，使欧洲分裂为两大对立的军事政治集团，两极格局最终形成。
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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